






9

År 2007 hade det ökat till 22 procent. För institutioner 
var motsvarande siffror 10 procent 2004 och 20 procent 
2007.

År 2007 gav 56 procent av de institutionella med-
lemmarna föreningen betyget 5 eller 4 (jämfört med 
43 procent 2004). Motsvarande siffra bland de enskilda 
var 66 procent (51 procent 2004). 

Konferensverksamhet
Svensk Biblioteksförening har under 2007 arrangerat 
sju konferenser på fyra orter i Sverige. Dessa har sam-
manlagt samlat 1 348 deltagare. Det genomsnittliga be-
tyget för de fem konferenser där utvärdering har ge-
nomförts, är totalbetyget för konferensen fyra på en 
skala av fem. En förteckning över årets konferenser 
fi nns på sid 24.

Biblioteksdagarna 2007 i Stockholm, med temat 
Bibliotek 2.0, samlade 774 deltagare. Jämfört med 2006 
(516 deltagare) är det en ökning på drygt 50 procent.

Alla brukare vid institutioner för vård och omsorg  ■
ges en likvärdig tillgång till information och litteratur 
som stöd i vård- och tillfrisknandeprocessen.

Varje landsting eller annan offentligfi nansierad  ■
vård- eller omsorgsgivare skall ha biblioteksverk-
sam het för sin målgrupp (t ex sjukhusbibliotek 
och fängelsebibliotek), vilka ingår som en del av 
det offentligt fi nansierade bibliotekssystemet och 
omfattas av bibliotekslagen.

Pliktleveranssystemet, som är en förutsättning  ■
för en grundläggande informationsfrihet, utökas till 
att även gälla digitalt material.

All offentligt fi nansierad forskning publiceras  ■
Open Access i enlighet med Berlindeklarationen.*

Offentliga medel i högre grad än idag avsätts  ■
för biblioteksutveckling, biblioteksforskning och 
fortbildning för biblioteksanställda.*

Ett statligt ekonomiskt stöd fi nns för inköp av  ■
olika typer av media, teknisk utrustning för lärande 
och läsning samt handledningsstöd för såväl barn 
som vuxna.*

Att tillgången till biblioteksservice förbättras  ■
genom en ökad satsning på bokbussar och 
bokbilar.*

Resultatmål för 
föreningsverksamheten

Fler medlemmar är nöjda med sitt medlemskap i  ■
Svensk Biblioteksförening och anser att föreningen 
bedriver rätt verksamhet.

För att erbjuda medlemmar och biblioteksverk- ■
samma möjlighet till kompetensutveckling 
anordnas konferenser och andra aktiviteter. Minst 
75 procent av deltagarna är nöjda eller mycket 
nöjda.

* Aktiviteter kring detta mål beskrivs på annan plats i 
verksamhetsberättelsen.

Alla studerande vid universitet och högskolor  ■
ges tillgång till universitets- eller högskolebibliotek, 
bl a som stöd för att nå högskolelagens mål om 
att studenterna ska utveckla förmågan att göra 
sjävlvständiga och kritiska bedömningar, urskilja, 
formulera och lösa problem samt söka och värdera 
kunskap på vetenskaplig nivå.

Forskare och övrig berörd personal vid universitet,  ■
högskolor, statliga myndigheter och offentliga 
institutioner ges tillgång till adekvat veten skaplig 
information.

Statliga myndigheter och offentliga institutioner  ■
som bevakar och/eller bedriver forskning skall ha 
biblioteksverksamhet. Denna ingår som en del av 
det offentligt fi nansierade bibliotekssystemet och 
omfattas av bibliotekslagen.
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5   Instämmer helt Vet ej/ej svar 

Är en organisation som har bra idéer 

I vilken utsträckning instämmer du i att Svensk Biblioteksförening…? 
Siffrorna till höger anger förändring sedan 2004 (andel som svarar 5 eller 4) 

Uppfattning om  
Svensk Biblioteksförening…? 

Syns i biblioteks- ochsamhällsdebatten 

Har kompetent och professionell personal 

Är en modern organisation som följer med i utvecklingen 

Service och tjänster håller hög kvalitet 

Ger bra valuta för medlemsavgiften 

Är bra på att ta tillvara sina medlemmars intressen 

Det är lätt att gå med och aktivt  
engagera sig i föreningens verksamhet 

Företräder svenskt biblioteksväsende på ett 
 bra sätt i internationella sammanhangt 
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Medlemsantal
Den positiva medlemsutvecklingen har fortsatt un-
der året. Vid årsskiftet 2007/2008 hade Svensk Biblio-
teksförening 3 100 enskilda medlemmar och 539 insti-
tutionella medlemmar. Totalt ökade föreningen med 80 
medlemmar. Under året värvades 393 enskilda och 22 
institutionella medlemmar till föreningen.

Förändringen bland de institutionella medlemmar-
na förklaras delvis av vissa omorganisationer, där en-
heter har slagits ihop, samt att några mindre bibliotek 
utan personal har valt att inte förnya medlemskapet.

Biblioteksdagarnas specialpris för förstagångsbesö-
kare var en viktig värvarfaktor under våren. I samband 
med Bok & Biblioteksmässan erbjöd vi som vanligt ett 
prova på-pris på en tredjedel av medlemsavgiften för 
årets kvarvarande månader. 

I medlemskapet ingår bland annat 
Biblioteksbladet, medlemsalma-
nackan och möjlighet 
att söka rese stipen dier. 
Enskilda med lem mar 
har även rabatt på fören-
ingens konferenser. Insti-
tutio nella medlem mar 
kan beställa före  ningens 
trycksaker utan kostnad.
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Svensk Biblioteksförening är en viktig lobbyorganisation som lyfter biblioteks-
frågorna i kulturdebatten. Library Lovers-kampanjen är ett bevis på att man 
kan nå ut bara man hittar rätt form och tar i ordentligt.

Anne Stigell, Stockholm



12

Biblioteksbladet
Biblioteksbladet utkom i vanlig ordning med tio num-
mer under 2007. Upplagan låg i snitt på 4 800 ex/num-
mer och sidantalet låg i snitt på 44 sidor/nummer – en 
ökning med 4 sidor/nummer jämfört med 2006.

Liksom föregående år satsade redaktionen på ett te-
manummer, ”Forskning” i BBL nr 3 – med material om 
och för universitets- och högskolebiblioteken. BBL nr 5 
hade ”Bemötande” som tema och BBL nr 6 hade, som 
brukligt är sedan 1984, temat ”Tidskrifter”.

I övrigt satsade redaktionen på en bred bevakning av 
företeelser med aktualitet för de olika bibliotekstyper 
som ryms inom ramen för Svensk Biblioteksförening. 
Ambitionen var också att spegla den debatt som förs på 
fältet och ämnen som är under diskussion. BBL är upp-
skattad av medlemmarna. I medlemsundersökningen 
gav 74 procent av medlemmarna BBL betyget fyra eller 
fem. Räknas även betyget tre in blev resultatet 94 pro-
cent.

Den nya regeringens syn på kultur och bibliotek be-
vakades liksom de tendenser som fi nns när det gäller 
att hitta andra former för att driva bibliotek. Fildelning, 
Access-projektet, biblioteksplaner, nya medier och digi-
tal lagring, upphovsrätt, nytt stadsbibliotek i Stockholm, 
IFLA-reportage, bevakning av Biblioteksdagarna samt 
Bok & Bibliotek 2007 är några exempel på vad BBL tog 
upp under året.

Under 2007 intensifi erades också debatten på BBL:s 
fasta sidor ”Debatt och kommentar” – understundom 
nådde debatten även dem utanför branschen och dis-
kuterades i andra media.

Sedan hösten 2006 fi nns BBL också på webben – en 
alltmer uppskattad funktion – där vi lägger ut kortare 
nyheter och annat material som gör det möjligt att hålla 
sig uppdaterad mellan pappersutgåvorna. 

2007 var, liksom 2006, ett mycket gott annonsår 
för BBL. Intäkterna uppvisade en ökning med drygt 
35 procent i jämförelse med verksamhetsåret 2006. 
Tidskriftsnumret, till omfånget rekordstort med sina 72 
sidor, stod för över en tredjedel av annonsintäkterna!

Hemsidan
Informationen till medlemmarna sker idag huvudsak-
ligen via föreningens hemsida och e-postutskick. Via 
hemsidan kan man få en överblick av den aktuella bib-
liotekspolitiska debatten. Hemsidan har ca 8 000 unika 
besökare en vanlig månad men inför speciella arrange-
mang, som till exempel Bok & Bibliotek, stiger antalet 
till uppemot 11 000. I medlemsundersökningen gav 62 
procent av medlemmarna hemsidan betyget fyra eller 
fem. Räknas även betyget tre in blev resultatet 87 pro-
cent.

En nyhet under året är att hemsidan kompletterats 
med en avdelning fylld med aktuell statistik om biblio-
tek och läsning samt information om aktuell forsk-
ning.

Påverkan på olika nivåer
Under våren 2007 gjorde vi riktade utskick till landets 
samtliga kommuner. De kunde där beställa kommun-
anpassade bibliotekspaket till de nytillträdda kultur-
nämndsledamöterna med ansvar för biblioteksfrågan. 
Paketen innehöll bland annat faktamaterialet Ett Sverige 
i världsklass, kommunrapporter, Biblioteksbladet och 
en inbjudan till Biblioteksdagarna. Liknande utskick 
gick även till riksdagsledamöter och andra opinionsbil-
dare. Dessa utskick gjorde vi för att påverka beslutsfat-
tare, vilket är en del i bibliotekskampanjen med sikte på 
valet 2010.

Tinne Wennerholm var en av fl era medlemmar som deltog i 
Almedalsveckan.
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Niclas Lindberg, Svensk Biblioteks förenings 
generalsekreterare, träffade under året fl e-
ra av kulturutskottets ledamöter. Kultur-
minister Lena Adelsohn Liljeroth med-
verkade vid såväl Biblioteksdagarna som 
föreningens seminarium under Bok & 
Biblioteksmässan. 

Vi marknadsförde Biblio teks da-
garna mer offensivt gentemot poli-
tiska beslutsfattare utanför biblio-
teks värl den, vilket gav  positivt 
resul tat . 

För att stärka medlem marnas 
arbete presenterade vi Svensk 
Biblio  teksförenings Pr-hand -
bok i samband med vårt års-
möte. En annan upp skattad 
nyhet var Fakta om bibliotek, 
som planeras komma ut år-
ligen fylld med den senaste 
biblioteksstatistiken.

Även detta år bearbeta-
de vi Kulturrådets folkbiblio-

teksstatistik och tog fram 290 kom-
munala och 20 regionala rapporter. Dessutom har vi 
skrivit ett antal debattartiklar, några av dem hittar du på 
omslagets insidor.

Biblioteksdagarna genomförs med minst lika  ■
många deltagare som året innan.*

Antalet medlemmar ökar från år till år.* ■

Biblioteksbladet (BBL) utkommer med 10  ■
nummer per år. Minst 75 procent av medlemmarna 
är nöjda med innehållet.

Föreningens hemsida är aktuell, uppdaterad och  ■
lättnavigerad och speglar föreningens verksamhet, 
ståndpunkter och biblioteksdebatten. Minst 75 
procent av medlemmarna är nöjda med hemsidan.

Aktiviteter/handlingsplan 2007–2008 ■

På olika sätt lyfta biblioteksfrågorna i förhållande  ■
till beslutsfattare på olika nivåer, till exempel genom 
seminarier, hearings, annonser, uppvaktningar, 
direktutskick, debattartiklar och genom att delta i 
Almedalen.

Löpande ta fram eget material, undersökningar,  ■
rapporter och sammanställningar för att öka 
kunskapen om bibliotekens verksamhet och 
förutsättningar, t ex genom lokala kommunvisa 
rapporter utifrån tillgänglig biblioteksstatistik.

Bygga ut och underhålla ett nätverk av  ■
beslutsfattare av vikt för biblioteken och dess 
verksamhet.*

Bevaka de olika riksdagspartiernas motioner  ■
med betydelse för biblioteken och bidra med 
underlag till frågor, interpellationer och motioner.*

* Aktiviteter kring detta mål beskrivs på annan plats i 
verksamhetsberättelsen.

Jean Claude Tregaro i föreningens monter under Bok & Biblioteksmässan.

Niclas Lindberg, 
generalsekreter
ra av kulturuts
mim nister Lena
vvevv rkade vid så
föfff reningens s
BiBBBBB blioteksm

Vi mar
gaggggg rna me
titiiska bes
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reeeeeesul tat
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Almedalsveckan 
Almedalsveckan i Visby har utvecklats till den självkla-
ra mötesplatsen för alla som vill vara med och forma 
framtidens politik. Svensk Biblioteksförening har un-
der fl era år arrangerat seminarier och detta år gjorde vi 
dessutom en större satsning för att synliggöra det mo-
derna biblioteket. 

Intresset för nyheter är stort bland Almedalsveckans 
besökare. Därför såg vi tillsammans med Alme-
dalsbiblioteket till att det i bibliotekets foajé fanns gott 
om färska dagstidningar, trådlöst internet och inter-
netuppkopplade datorer.

Satsningen uppskattades. Politiker, lobbyister, de-
battörer, barnfamiljer och andra samsades i biblioteks-
foajén samtidigt som vi fanns på plats för att diskutera 
biblioteksfrågor. Knappen Library Lovers blev utsedd 
till veckans mest uppskattade pryl och de positiva reak-
tionerna blev grunden för vårt fortsatta arbete med 
Library Lovers.

Under veckan höll vi seminarier där vi presentera-
de två nya rapporter: en om bibliotekens ekonomiska 
nytta och en om skolbibliotek. Därutöver arrangerade 
vi tre uppskattade författarkvällar. Gunnar Wetterberg, 
Martin Borgs och Anneli Jordahl drog tillsammans 300 
personer till Almedalsbiblioteket.

Rapporter och undersökningar
Under året har Svensk Biblioteksförening tagit fram föl-
jande rapporter och undersökningar:

Fler besök och utlån • 

Bibliotekens förtjänst• 

Skolbiblioteken• 

Sverige – så in i Norden efter • 

Regionala förutsättningar för kunskapssamhället, • 

Kulturrådets folkbiblioteksstatistik på länsnivå, 
20 rapporter
Lokala förutsättningar för kunskapssamhället, • 

Kulturrådets folkbiblioteksstatistik på kommun-
nivå, 290 rapporter
Kommunvis kartläggning av biblioteksplane-• 

situationen
Undersökning, en så kallad ”nollmätning” inför • 

bibliotekskampanjen, bland allmänhet, politiker, 
tjänstemän samt skolledare.

Vidare har en ”spelplansanalys” utförts, i syfte att 
kartlägga viktiga målgrupper (politiker, debattörer och 
andra personer inom media) och deras relation till bib-
lioteksfrågan.

Seminarium om barnbibliotek under Biblioteksdagarna.

Almedalsbibliotekets glasfasad under Almedalsveckan.
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Remisser
Under 2007 avlämnade Svensk Biblioteksförening föl-
jande remissvar:

Statens stöd till En bok för alla • 

Förslag till svensk Unesco-strategi • 

Brev till Ansvarsbiblioteksutredningen• 

Lokala aktioner
Generalsekreteraren har i olika sammanhang deltagit 
i mediadebatten om bibliotekens roll, bland annat rö-
rande Danderyds planer på avgifter och Täbys politiska 
inskränkningar i utbudet. Lokala aktioner har genom-
förts för biblioteken i Örnsköldsvik och Haninge.

Open Access
Svensk Biblioteksförening undertecknade 2005 Berlin-
deklarationen angående Open Access och har sedan 
dess på olika sätt lyft fram behovet av att fritt tillgänglig-
göra offentligt fi nansierade forskningsresultat. 

Under 2007 bidrog föreningen med 10 000 euro till 
The Directory of Open Access Journals i Lund. 

Bibliotekskampanj
I syfte att öka det politiska engagemanget för de offent-
ligt fi nansierade biblioteken och därmed säkra deras 
långsiktiga fi nansiering och utvecklingsmöjligheter, 
genomför Svensk Biblioteksförening en kampanj un-
der 2007–2010. Kampanjens syfte är att höja kunska-
pen om de moderna bibliotekens verksamhet och er-
bjudanden.

Under 2007 ökade föreningen sitt arbete gentemot 
politiska beslutsfattare vilket beskrivs närmare på an-
nan plats i verksamhetsberättelsen. Under hösten på-
börjades arbetet med den särskilda satsningen för en 
nationell bibliotekspolitik som genomförs våren 2008. 
Bland annat inhämtades viktiga erfarenheter under 
Almedalen och Bok & Biblioteksmässan.

Stimulera kommunerna att utveckla den lokala  ■
bibliotekspolitiken, bl a genom att verka för att 
de antar biblioteksplaner, genom t ex skrifter och 
bevaka hur kommunerna antar planer, t ex genom 
egna kartläggningar.*

Löpande genomföra lokala aktioner till stöd för  ■
biblioteksverksamheten.

Löpande delta i och stimulera debatten om  ■
nationell bibliotekspolitik.*

Bevaka att regeringen tar initiativ för  ■
skolbiblioteken.*

På olika sätt verka för en översyn av  ■
bibliotekslagen, ökad tillsyn och bättre 
sanktionsmöjligheter.*

Vidta konkreta åtgärder för att stimulera Open  ■
Access.

Under 2007-2010 bedriva en större  ■
bibliotekskampanj.

* Aktiviteter kring detta mål beskrivs på annan plats i 
verksamhetsberättelsen.

Biblioteket var en självklar mötesplats under Almedalsveckan.

Ur verksamhetsplanen 2007–2008



16

Universitets- och högskolebiblioteken kommer att genomgå stora 
förändringar under åren som kommer. Detta kommer att ställa stora krav på 
kompetensförsörjningen, som till stor del måste ske genom kompetensutveckling 
av befi ntlig personal. Här kan Svensk Biblioteksförening spela en aktiv roll för 
att bistå biblioteken. Föreningens konferenser, kurser, seminarier och olika 
arbetsgrupper utgör viktiga mötesplatser för biblioteksarbetare inom alla 
biblioteksformer.

Terje Höiseth, Luleå
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Mål:

Bibliotekskampanjens opinionsbildningsmål är att 
etablera bilden av:

Biblioteken som nav i kunskapssamhället• 

Biblioteken som spännande, lustfyllda och inspi-• 

rerande institutioner
Biblioteken som för lågt prioriterade (i politiken)• 

Kampanjens politiska mål är att:
Få till stånd en översyn av bibliotekslagen• 

Få till stånd en samlad nationell bibliotekspolitik• 

Få till stånd ökade insatser för biblioteksverksam-• 

heten
Förbättra tillgången på skolbibliotek• 

Etablera biblioteksplaner i alla kommuner• 

Målgrupper
För kampanjen fi nns tre prioriterade målgrupper:

Politiker och andra beslutsfattare• 

Opinionsbildare• 

Media• 

Ny organisation
Föreningens nya organisation sjösattes i början av året. 
Syftet med den nya organisationen är dels att underlätta 
för enskilda medlemmar att på olika sätt engagera sig i 
föreningen, dels ska den verksamhetsplan som årsmö-
tet fastställer få ett mycket tydligare genomslag i hela 
föreningens verksamhet.

Utvecklingsråden är styrelsens organ, verksamhets-
grupperna tillsätts av generalsekreteraren, nätverken 
kan startas fritt av intresserade medlemmar och arbets-
grupper startas för specifi ka uppgifter.

Utvecklingsråd
Utvecklingsrådet för verksamhet och användarkrav
Rådets uppdrag var, att utifrån en diskussion kring bib-
liotekens förändrade verksamhet och förändrade krav 
från brukarna, lämna förslag på hur bibliotekens verk-
samhet och utbud ska förändras för framtiden och för 
att skapa en positiv utveckling för biblioteken. Rådets 
rapport redovisas första halvåret 2008.

Utvecklingsrådet för medier och samlingar
Rådets uppdrag var att göra en utvärdering av kommit-
téerna för klassifi cering, katalogisering och indexering 
för att utröna hur verksamheten mest effektivt och än-
damålsenligt ska skötas i framtiden. Dessutom att be-
döma vilka konsekvenser en eventuell övergång från 
SAB-systemet till Dewey skulle medföra för bibliote-
ken. Utvärderingen av kommittéerna har i det närmaste 
slutförts under 2007 och diskussionen kring klassifi ka-
tionssystemen har påbörjats.

Utvecklingsrådet för ledning, profession och 
organisation
Rådets uppdrag var att genomföra en inventering av 
vilka behov av kompetensutveckling som fi nns inom 
bibliotekssektorn och hur olika aktörer tillgodoser be-
hoven samt utifrån detta refl ektera över vilka ytterliga-
re åtgärder som kan behövas. Rådet genomförde den 
18 juni en hearing om dessa frågor med representanter 
från utbildningarna, KB, DIK, SFIS, SUHFs Forum för 
Bibliotekschefer och Sveriges länsbibliotekarier. I rådets 
uppdrag ingick också att delta i bevakningen av aktuell 
forskning inom området. Kansliet arbetar även med en 
forskningsöversikt om bibliotekarieprofessionen.

Library Lovers-knapparna var mycket populära under Bok & 
Biblioteksmässan.

Anders Ringnér.

Bedriva verksamhet med utvecklingsråd,  ■
verksamhetsgrupper och arbetsgrupper.

Bedriva verksamhet i klassifi kations-,  ■
katalogiserings- och indexeringskommittéerna 
samt regionföreningarna i enlighet med av 
styrelsen fastställda verksamhetsplaner.

Ur verksamhetsplanen 2007–2008
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Internationella rådet
Rådet är ett i internationella frågor rådgivande och be-
redande organ åt styrelsen och dess delegater och repre-
sentanter i olika internationella sammanhang. Rådet 
har under året diskuterat inriktning och omfattning 
när det gäller föreningens internationella arbete. Ett ar-
bete som sedan fungerat som underlag till den interna-
tionella delen i styrelsens förslag till verksamhetsplan. 
Rådet har under året diskuterat ALPs verksamhet samt 
gjort ett studiebesök på ALP-kontoret i Uppsala.

Verksamhetsgrupper
Verksamhetsgruppernas uppgift är att planera och kon-
kretisera den verksamhetsplan som beslutas av årsmö-
tet. Grupperna inrättas av generalsekreteraren och be-
står av tre till fem personer.

Verksamhetsgruppen för bibliotek utanför 
bibliotekslagen
Gruppens uppgift har varit att bidra till att förening-
ens mål om att alla offentligt fi nansierade bibliotek ska 
omfattas av bibliotekslagen uppnås. Likaså att fören-
ingens mål om likvärdig informationsförsörjning till 
alla sorters bibliotek och dess brukare uppnås. Under 
året har gruppen varit involverad i arbetet med att ta 
fram en rapport, Myndighetsbibliotek – Förutsättningar, 
problem, utmaningar, om hur myndighetsbibliotekens 
informationsförsörjning kan förbättras. Gruppen har 
också tagit initiativ till att Svensk Biblioteksförening 
tillskrev ansvarsbiblioteksutredningen med synpunk-
ter.

Verksamhetsgruppen för bibliotek för utbildning
Gruppens uppgift har varit att bidra till att föreningens 
mål rörande skol-, högskole- och universitetsbibliote-
ken uppnås. Under året har gruppen tagit fl era initiativ 
för att stimulera debatten om framför allt skolbibliote-
ken. Bland annat har ett uppsatsstipendium utdelats i 
samarbete med DIK och Författarförbundet för att sti-
mulera framkomsten av D-uppsatsen Biblioteksresurser 
och måluppfyllelse – en lokal undersökning av skolbiblio-
tekens relation till grundskolans måluppfyllelse i Norrtälje 
kommun. Uppsatsen presen terades senare på ett mini-
seminarium på Bok- och Biblioteksmässan. Gruppen 
har också varit involverade i arbetet med att ta fram en 
undersökningsrapport, Skolbiblioteken – En underut-
nyttjad och underprioriterad resurs, som kartlägger elev-
ers och skolledares syn på skolbiblioteken. Underlag till 
rapporten togs fram genom undersökningar genom-
förda av SKOP och LunarStorm. Gruppen har också be-
vakat Skolverkets lägesrapport avseende skolbibliotek 
samt de genomförda PIRLS-undersökningarna.

Sinikka Sipilä och Britta Lejon vid föreningens seminarium om nordisk 
bibliotekspolitik.

I början av november träffades representanter för de nordiska biblioteksföreningarna på Svensk Biblioteksförenings kansli i Stockholm. Från vänster ses 
Wiviann Wilhelmsson, Britta Lejon, Svensk Biblioteksförening, Sinikka Sipilä, Finlands Biblioteksförening, Vagn Ytte Larsen, Danmarks Biblioteksforening, 
Anne Hustad, Tore Kr. Andersen, Anders Ericson, Norsk Bibliotekforening, Sigrún Klara Hannesdóttir, Upplysning, Island, Niclas Lindberg, Bengt Källgren, 
Svensk Biblioteksförening, Winnie Vitzansky, Danmarks Biblioteksforening och Robin Fortelius, Finlands svenska Biblioteksförening. 
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Verksamhetsgruppen för läsfrämjande och 
reformerat inköpsstöd
Gruppens uppgift har varit att bidra till föreningens 
mål att främja läsning och bildning genom att verka för 
goda villkor för biblioteken i dessa avseenden. Under 
året har gruppen sett till att rapporten Läsfrämjande 
– förnyelse behövs! tagits fram. Det är en rapport med 
förslag till nya former för statligt stöd till inköp av litte-
ratur till folk- och skolbibliotek samt till läsfrämjande 
insatser för barn och vuxna. Gruppen har också arbetat 
fram förslag på workshops med samma tema.

Verksamhetsgruppen för bokbussar och bokbilar
Gruppens uppgift har varit att bidra till föreningens mål 
att tillgången till biblioteksservice förbättras genom en 
ökad satsning på bokbussar och bokbilar. Under året 
har arbetet framför allt inriktats på att planera och ge-
nomföra den nordiska bokbussfestivalen i maj 2008.

Verksamhetsgruppen för  Open Access och e-plikt
Verksamhetsgruppens uppgift har varit att bidra till 
föreningens mål att all offentligt fi nansierad forsk-
ning ska publiceras enligt Open Access-modellen och 
att pliktleveranssystemet även ska gälla digitalt mate-
rial. Gruppen har följt Open Access-utvecklingen och 
e-pliktlagens handläggning vid utbildningsdeparte-
mentet. Gruppen har bland annat medverkat med un-
derlag till debattartiklar och faktablad.

Regionföreningar
Det fi nns sex regionföreningar i Svensk Biblioteks före-
ning och de har en viktig roll för att skapa informella nät-
verk mellan biblioteksanställda. Regionföreningarna 
arrangerar bland annat studiebesök, utfl ykter, föreläs-
ningar och konferenser. Mer information fi nns på före-
ningens hemsida.

Regionföreningarna är: Regionförening Skåne, 
Regionförening Stockholm/Uppsala/Gotland, Region-
före ning Väst, Regionförening Västerbotten, Region-
före ning Västernorrlands och Jämtlands län och 
Region förening Östergötlands och Jönköpings län.

Värva medlemmar genom olika typer av  ■
aktiviteter.*

Arbeta med hemsidan, medlemsmejl, medlems - ■
almanackan, verksamhetsberättelse, förenings-
presentationer och OH-material mm för att ge 
medlemmar och andra intressenter information om 
föreningen och dess verksamhet.*

* Aktiviteter kring detta mål beskrivs på annan plats i 
verksamhetsberättelsen.

Eva Silverplats i mötesbyrån under Biblioteksdagarna.

Ur verksamhetsplanen 2007–2008

Festkväll på Nalen.
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Forskning
Föreningen samarbetar med 
olika institutioner och fors-
kare vad gäller utbild ning 
och forskning, exempel vis 
genom att delta i skapan-
det av en ny masterut-
bildning, fi nnas represente-
rade i KB:s expertgrupp för 
utbildnings frågor, komma 
med förslag på uppsatsäm-
nen, delta i utformning-
en av forskningsprojekt och 
verka för att förbättra möjligheter för institutionerna 
att få forsk nings anslag.

Föreningen bidrar till spridandet av forsknings-
resultat genom rapporter, information på hemsidan, 
artiklar i BBL och forskarmedverkan vid konferenser. 

Föreningen skapar kontakter mellan forskning/ut-
bildning och praktiker. Ett exempel är beslutet att i sam-
arbete med BHS genomföra en Delphi-studie, vars syfte 
är att få fram en förteckning över vilka forskningsom-
råden yrkesverksamma bibliotekarier anser bör priori-
teras.

Bok & Biblioteksmässan i Göteborg
”Älskade och hotade – Sverige behöver en nationell 
bibliotekspolitik” var budskapet för Svensk Biblio-
teksförenings mässatsning 2007. I rosa Library Lovers-
stil lyfte föreningen fram behovet av nationell biblio-
tekspolitik. Två seminarier arrangerades och en ny 
rapport, Sverige – så in i Norden efter, presenterades.

Under branschdagarna gjordes en särskild satsning på 
en scen i E-hallen som kom att heta ”Biblioteksscenen”. 
Där presenterade institutionella medlemmar projekt, 
föreningen arrangerade presentationer och utfråg-
ningar liksom utdelningar av föreningens priser. Det 
traditionsenliga medlemsminglet på torsdagskvällen 
var välbesökt. Under helgen gjordes en speciell barn-
familjesatsning med ansiktsmålning, clowner och bal-
longer. Som vanligt medförde den satsningen att många 
föräldrar ville veta mer om föreningens arbete.

Kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth var huvud-
person i föreningens seminarium ”Kulturministern 
talar till punkt”. Nationell bibliotekspolitik i ett nord-
iskt perspektiv var temat vid föreningens seminari-
um: ”Nationell bibliotekspolitik – kan det vara nåt 
för Sverige?” I panelen medverkade: Sinikka Sipilä, 
Finlands Biblioteksförening, Winnie Vitzansky, Dan-
marks Biblioteksforening, Tore Kr. Andersen, Norsk 
Biblio tekforening och Niclas Lindberg, Svensk Biblio-
teksförening. Moderator var föreningens ordförande 
Britta Lejon. Föreningen arrangerade ytterligare ett par 
seminarier.

Presidiet vid årsmötet 2007: Niclas Lindberg, Catta Torhell, Gunnar Sahlin och Britta Lejon.

Anna Kåring Wagman, utredare på 
Svensk Biblioteksförening.

Bengt Källgren delar ut Library Lovers-prylar.
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Ha en ständigt aktuell kunskapsbank för svensk  ■
och utländsk forskning, statistik och politik samt 
sprida erfarenheterna med hjälp av bland annat 
rapportserier och konferenser.

Delta i bevakningen av aktuell forskning mm  ■
samt uppmärksamma och sprida resultat, t ex 
genom att genom förlagskontakter tillse att få 
forskning utgiven/publicerad.

Arrangera Biblioteksdagarna och ytterligare  ■
10-15 konferenser.*

Planera och genomföra deltagandet på Bok  ■
& Biblioteksmässan samt seminarier under Bok & 
Biblioteksmässan.

Stödja och administrera utdelning av Nils  ■
Holgersson-plaketten, Elsa Beskow-plaketten, 
Carl von Linné-plaketten, Aniara-priset, Bengt 
Hjelmqivist-pris, Greta Renborgs pris, Collijn-priset, 
Årets bokbuss, samt Årets Sjukhusbibliotek samt 
ombesörja pressinformationen om detta.*

Arrangera nordiskt biblioteksföreningsmöte. ■

Dela ut resestipendier vid två tillfällen under året  ■
samt resestipendier för deltagande i IFLA.

Utveckla kansliets kontakter och samarbete med  ■
IFLA:s generalsekreterare och kansli.

Stödja styrelsens delegater i det nordiska,  ■
europeiska och internationella utbytet.

* Aktiviteter kring detta mål beskrivs på annan plats i 
verksamhetsberättelsen.

Internationellt
De internationella frågorna har aktualiserats genom att 
Internationella rådet under året diskuterat inriktning-
en på föreningens engagemang. Föreningen är medlem 
i IFLA:s samtliga sektioner och lägger särskild vikt vid 
MLAS, Management of Library Associations Section. 
För att medlemmar ska kunna delta i IFLA:s arbete de-
lade föreningen ut stipendier om 150 000 kronor under 
2007. På IFLA:s kongress i Durban i augusti represen-
terades föreningen av Bengt Källgren, internationellt 
ansvarig i styrelsen. Han arrangerade på plats en träff 
för deltagande svenskar vilket var mycket uppskattat.

En viktig del av IFLA:s arbete är dess kärnpro-
gram ALP, Action for Development through Libraries 
Programme. ALP-kontoret i Uppsala verkar för bibli-
oteksutveckling i Afrika, Asien och Latinamerika med 
stöd till bl.a. vidareutbildning av bibliotekspersonal, 
bildandet av biblioteksföreningar samt för bibliotekens 
arbete med läskunnighet, informationskompetens och 
livslångt lärande. ALPs verksamhet är mycket viktig för 
att minska klyftan mellan ”nord och syd”.

Carmen Diana Dearden och Maria Beatriz Medina från Banco del 
Libro tillsammans med Wiviann Wilhelmsson.

Ur verksamhetsplanen 2007–2008

Britta Lejon och Bo Eriksson.
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Svensk Biblioteksförening samarbetar med de andra 
nordiska biblioteksföreningarna. I november 2007 ar-
rangerades nordiskt möte i Stockholm med deltagare 
från Danmark, Norge, Finland och Island. En punkt på 
dagordningen var en fortsatt långsiktig och stabil fi nan-
siering av ALP.

EBLIDA, European Bureau of Library, Information 
and Documentation, verkar för fri tillgång till informa-
tion och för bibliotekens och arkivens roll för att upp-
nå detta. Frågor som diskuteras just nu inom EBLIDA 
är medlemskapets grunder och organisationens profi l. 
Svensk Biblioteksförening samarbetar med DIK när det 
gäller representationen i EBLIDA Council.

Årsmöte 23 maj
Drygt 240 medlemmar hade samlats i Folkets Hus 
för årsmötesförhandlingar under Biblioteksdagarna. 
Generalsekreterare Niclas Lindberg inledde årsmötet 
med att konstatera att det går bra för föreningen. ”Vi har 
fl yt, det är vind i seglen – argumenten håller!” 

Även kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth berör-
de föreningens lobbyarbete när hon tidigare under da-
gen öppnade Biblioteksdagarna. Föreningen fi ck då be-
röm för det framgångsrika arbetet inför valet. 

Föreningsstyrelsens förslag till verksamhetsplan 
kompletterades bland annat med ett avsnitt om kultur-
arv. Det sistnämnda som ett resultat av en motion från 
nätverket för kulturarv – äldre tryck och handskrifter. 
Även en motion om medlemsvärvning bifölls.

Vid årsmötet informerade styrelsen om att man in-
lett en process för att kunna avyttra kvarvarande ägar-
andel i BTJ. Detta för att undvika framtida intressekon-
fl ikter mellan rollen som ideell förening och ägande av 
ett företag i mediabranschen. 

Johanna Hansson och Roland Persson avgick ur sty-
relsen.

Detalj från årets bokbuss.

Rongedal underhöll vid Biblioteksdagarna.
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Föreningsstyrelsen
Efter årsmötet fi ck styrelsen följande sammansättning:
Ordförande Britta Lejon, Stockholm, omvald på två år 
2006 (invald 2004)
Elisabeth Aldstedt, Helsingborg, nyval på två år 2006
Lars Björnshauge, Lund, nyval på två år 2006
Inger Edebro Sikström, Umeå, nyval på två år 2007
Anette Eliasson, Göteborg, nyval på två år 2006
Birgitta Hansson, Örebro, omvald på två år 2007 (invald 
2005)
Christina Jönsson Adrial, Kristianstad, nyval på två år 
2007
Bengt Källgren, Göteborg, omvald på två år 2006 (in-
vald 2002, omvald 2004)
Gunilla Lilie Bauer, Stockholm, nyval på två år 2006
Agneta Olsson, Göteborg, omvald på två år 2007 (invald 
2005)
Jenny Poncin, Stockholm, omvald på två år 2007 (invald 
2005)

Styrelsesammanträden
Under 2007 har styrelsen haft 11 styrelsesammanträ-
den varav ett i samband med styrelsens strategida-
gar och ett per capsulam. Vid det konstituerande mö-
tet valdes Lars Björnshauge till förste vice ordförande 
och Inger Edebro Sikström till andre vice ordförande. 
Föreningens tre ordförande utgör arbetsutskott. Till 
ordförande för programutskottet valdes Jenny Poncin. 
Styrelsens möten har föregåtts av förberedande AU-
sammanträden. Programutskottet har sammanträtt 
sex gånger.

Valberedning – vald vid årsmötet
Roland Tiger, Härnösand, ordförande
Katinka Borg, Jönköping
Johanna Hansson, Stockholm
Mats Lindquist, Stockholm
Catta Torhell, Lund

Revisorer – valda vid årsmötet
Auktoriserade revisorer
Jonas Grahn
Bengt Doyle (suppleant)

Lekmannarevisorer
Karin Semberg
Terje Höiseth (suppleant)

Föreningskansliet, heltidsanställd 
personal
Niclas Lindberg, generalsekreterare
Annikki Alanne, ekonomiansvarig
Peter Axelsson, informationschef
Anna Kåring Wagman, utredare
Eva Silverplats, kansliassistent
Wiviann Wilhelmsson, konsulent

Biblioteksbladet
Henriette Zorn, chefredaktör
Åsa Ekström, redaktör

Föreningsstyrelsen, 
kansli m m

Lars Björnshauge.
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Paradise bibliotek & Top Librarian
15–16 februari, Halmstad

Antal deltagare: 32

Arrangörer: Svensk Biblioteksförenings 

specialgrupp för marknadsföring i samarbete 

med DIK-förbundet och Regionbibliotek 

Halland.

Målgrupp Nyföretagare
9 mars, Malmö

Antal deltagare: 34

Arrangör: Svensk Biblioteksförenings nätverk 

för företagare

Framtidens barnbibliotek – läslust 
i en digital tid
16 april, Stockholm

Antal deltagare: 196

Arrangörer: Svensk Biblioteksförenings 

arbetsgrupp för barnbibliotekskonferensen i 

samarbete med Stockholms stadsbibliotek och 

Regionbibliotek Stockholm

Själv är bäste dräng – en nationell 
konferens om delregional samverkan
23–14 april, Stockholm

Antal deltagare: 23

Arrangörer: Svensk Biblioteksförening, 

Regionbibliotek Skåne, Regionbibliotek Västra 

Götaland, Länsbiblioteket i Värmland och 

Länsbiblioteket i Västerbotten

Möten där vägarna möts – 
vårdbibliotekskonferens
7–8 maj, Växjö

Antal deltagare: 90

Arrangörer: Biblioteks- och 

informationscentrum, Centrallasarettet, 

Växjö, Biblioteket, Psykiatriska klinikerna, 

Växjö, Växjö universitetsbibliotek och Svensk 

Biblioteksförening

Biblioteksdagarna 2008 – Bibliotek 2.0
23–25 maj, Stockholm

Antal deltagare: 774

Arrangör: Svensk Biblioteksförening

Katalog 2.0 och sen då? 2.0 and beyond?
13 november, Stockholm

Antal deltagare: 199

Arrangör: Svensk Biblioteksförenings kommitté 

för katalogisering

Konferenser 
och seminarier

Anneli Jordahl pratade om klassresan, kulturens outsiders och kvinnorna i folkhemsbygget under en av Almedalsveckans författarkvällar.
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Svensk Biblioteksförening kan genom sina olika aktiviteter och aktioner 
arbeta för biblioteken och dess verksamheter och nå ut på ett helt annat sätt 
än man har möjlighet att göra som enskild aktör. Tillsammans är man alltid 
starkare! Dessutom innebär medlemskapet en kontaktyta och jag uppskattar 
Biblioteksdagarna som årligen anordnas av föreningen.

Ewa Skelte, Borås
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Utvecklingsråd

Utvecklingsråd för ledning, profession 
och organisation
Catta Torhell, ordförande, Språk- och 

litteraturcentrums bibliotek, Lund

Elisabeth Aldstedt, Svensk Biblioteksförening

Ulf Göransson, Uppsala universitetsbibliotek

Gunilla Hultsjö, Bomhus bibliotek

Christina Jönsson-Adrial, Kristianstad 

högskolebibliotek

Anette Mjöberg, Folkbiblioteken i Lund

Roland Persson, Svensk Biblioteksförening

Utvecklingsråd för media och samlingar
Barbro Borg, ordförande, Solna Stadsbibliotek

Liz Josefsson, Folkbiblioteken i Lund

Bengt Källgren, Svensk Biblioteksförening

Mats Lindquist, Kungl. biblioteket

Jenny Poncin, Svensk Biblioteksförening

Anna Swärd-Bergström, Umeå 

universitetsbibliotek

Utvecklingsråd för verksamhet och 
användarkrav
Gunilla Konradsson Mortin, ordförande, Malmö

Ingar Beckman-Hirschfeldt, Stocksund

Barbro Bolonassos, Fisksätra bibliotek

Anette Eliasson, Svensk Biblioteksförening

Birgitta Hansson, Svensk Biblioteksförening

Erik Lindfeldt, Jönköpings stadsbibliotek

Malin Ögland, Håbo bibliotek

Internationellt råd
Britta Lejon, ordförande, Svensk Biblioteks-

förening

Gunilla Lilie Bauer, Svensk Biblioteksförening

Bo Markusson, Timrå bibliotek

Uno Nilsson, Tjörn

Agneta Olsson, Svensk Biblioteksförening

Birgitta Sandell, ALP-kontoret, Uppsala

Christina Tovoté, Stockholms 

universitetsbibliotek

Ann-Katrin Ursberg, Alvesta bibliotek

Verksamhetsgrupper

Bibliotek utanför bibliotekslagen
Rebecca Bachman, Regionbibliotek Stockholm

Ulrika Domellöf Mattsson, Naturvårdsverkets 

bibliotek

Birgitta Irvall, Enskede

Inger Jepsson, Regeringskansliets bibliotek, 

Stockholm

Niclas Lindberg, Svensk Biblioteksförening

Bokbussar och bokbilar
Lotta Almqvist, Mölndals stadsbibliotek

Sara Bengtsson, Uppsala stadsbibliotek

Karin Blomqvist, Lindesbergs bibliotek

Leena Månsson, Regionbibliotek Skåne

Britt-Inger Rönnqvist, Luleå stadsbibliotek

Peter Axelsson, Svensk Biblioteksförening

Läsfrämjande och reformerat 
inköpsstöd
Gunnel Arvidson Nilsson, Danderyds bibliotek

Eva Fridlund, Folkbiblioteken i Lund

Kristiina Kolehmainen, Kulturhuset Stockholm, 

Serieteket

Agneta Krohn Strömshed, Mjölkuddens bibliotek, 

Luleå

Gunnar Südow, Regionbibliotek Västra Götaland

Wiviann Wilhelmsson, Svensk Biblioteksförening

Utvecklingsråd – 
Verksamhetsråd – 
Kommittéer – Nätverk

Karin Blomqvist, Leena Månsson, Sara Bengtsson och Lotta Almqvist.

Kristiina Kolehmainen
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Open Access och e-plikt
Jörgen Eriksson, Biblioteksdirektionen Lunds 

universitets bibliotek

Boel Larsson, Kungl. biblioteket

Anna Malkki, Gislaveds bibliotek

Anne Stigell, TPB

Karin Sundén, Biblioteket, Högskolan 

Kristianstad

Anna Kåring Wagman, Svensk Biblioteksförening

Bibliotek för utbildning
Åsa Andersson, Jämtlands läns bibliotek

Camilla Lundberg, Landskrona Kävlinge Svalövs 

gymnasieförbund

Jan Nilsson, Malmö högskolas bibliotek

Monica Nilsson, Björnekullaskolans bibliotek, 

Åstorp

Gunnel Olsson, Skolbibliotekscentralen, Lund

Niclas Lindberg, Svensk Biblioteksförening

Kommittéer

Kommittén för katalogisering
Anders Cato, Kungl. biblioteket, ordförande

Harriet Aagaard, Stockholms stadsbibliotek

Bodil Gustavsson, Stockholms 

universitetsbibliotek

Anders Lönn, Statens musikbibliotek

Anders Noaksson, BTJ

Anna Swärd Bergström, Umeå 

universitetsbibliotek

Berit Ölander Göteborgs stadsbibliotek

Adjungerade:

Marika Holmblad, Kungl. biblioteket, sekreterare

Miriam Säfström, BTJ

Stina Degerstedt, Kungl. biblioteket

Olle Johansson, Statens Ljud- och bildarkiv

Kommittén för Klassifi kationssystem 
för svenska bibliotek (SAB-systemet)
Lennart Enge, BTJ, ordförande t om maj

Anders Noaksson, BTJ, ordförande fr o m juni

Göran Berntsson, Bibliotekshögskolan i Borås

Ebon Gentili, Malmö stadsbibliotek 

Olle Johansson, Statens ljud- och bildarkiv

Pia Leth, Kungl. biblioteket t o m februari

Thomas Lindström, Göteborgs 

universitetsbibliotek fr o m september

Kerstin Urberg, Kungl. biblioteket 

Adjungerade:

Elisabet Grufman, BTJ, sekreterare

Ingrid Sjöberg-Thylander, BTJ sekreterare fr o m 

september

Redaktionskommittén för indexering
Harriet Aagaard, Stockholms stadsbibliotek, 

ordförande

Elisabet Viktorsson, BTJ (tjänstledig)

Gertrud Berger, BTJ

Marta Hedener, Svenska barnboksinstitutet

Ute Hummel, Göteborgs stadsbibliotek t o m maj

Anne-Marie Karlsson, Stockholms stadsbibliotek

Anna Birgitta Eriksson, Knutbyskolan, 

Stockholm

Magdalena Svanberg, Kungl. Biblioteket 

(tjänstledig)

Pia Leth, Kungl. Biblioteket

Karin Vikström, Växjö stadsbibliotek fr o m 

september

Cecilia Östlund, Svenska barnboksinstitutet

Svensk Biblioteksförenings 
nätverk:

ABM (Arkiv-Bibliotek-Museer) 
Kontaktperson: Björn Lindwall, Eskilstuna

Bibliotek som har äppelhyllor
Kontaktperson: Jenny Nilsson, TPB

Detlef Barkanowitz och Britt-Inger Rönnqvist visar det nya Kulturhuset i Luleå för Anna Kåring Wagman och Wiviann Wilhelmsson.
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Bibliotek som arbetar med lärarutbild-
ningar 
Kontaktperson: Helene Stenman, Umeå 

universitetsbibliotek

Digitala bibliotekstjänster
Kontaktperson: Birgitta Hellman, Länsbibliotek 

Östergötland

En större värld av berättelser - nätverk 
för ett vidgat perspektiv inom barn- 
och ungdomslitteraturen.
Kontaktperson: Birgitta Alm, Stockholm

Fjärrlån 
Kontaktperson: Anna Råbom Holst, Högskolan 

i Halmstad

Fängelsebibliotek
Kontaktperson Mårten Gustafsson, Jönköping

Företagare på bibliotek
Kontaktperson: Katarina Forsström, Malmö 

stadsbibliotek

Jämställdhet på bibliotek
Kontaktperson: Sara Fältskog Eldros, Tumba 

bibliotek

Konst, arkitektur och design
Kontaktperson: Maud Roberts, Stockholms 

universitetsbibliotek

Kulturarvet – äldre tryck och hand-
skrifter 
Kontaktperson: Wolfgang Undorf, Kungl. 

biblioteket

Marknadsföringsfrågor
Kontaktpersoner: Catharina Fogelström och 

Lisa Berg

Medicin och vård
Kontaktperson: Ulrica Elfgren, Sjukhus-

biblioteket, Karlstad

Omvärldsbibliotek
Kontaktperson: Katarina Kristoffersson, 

Arvika bibliotek

Samarbete bibliotek och familje-
central/öppen förskola
Kontaktperson: Anna-Karin Albertsson, Norrby 

familjecentral, Borås

Statliga bibliotek
Kontaktperson: Ulrika Domellöf-Mattsson, 

Naturvårdsverket

Studerande inom Biblioteks & 
Informationsvetenskap 
Kontaktperson: Jörgen Persson, Umeå

Ungdomsbibliotekarier
Kontaktperson: Anna Langefors Bräutigam, 

Mölndals stadsbibliotek

Arbetsgrupper

Medarbetare under Almedalsveckan
Eva Bergström, Linköping

Eva Fridlund, Lund

Catharina Fogelström, Stockholm

Gunilla Konradsson- Mortin, Malmö

Tinne Wennerholm, Gävle

Svensk Biblioteksförenings arbets-
grupp för nominering till ALMA-priset 
(Astrid Lindgren Memorial Award): 
Carin Collén, Sollefteå 

Jessica Åkerberg, Trelleborg 

Anne Marie Karlsson, Stockholm 

Ingrid Källström Nilsson, Stockholm

Arbetsgrupp för konferensen 
Framtidens barnbibliotek 2007:
Ingrid Källström Nilsson, Rum för barn, 

Kulturhuset; Stockholm

Sofi a Lindblom, Askebyskolan, Stockholm

Magdalena Jeppson, Bromölla bibliotek

Sylvia Blomberg, Länsbiblioteket i Örebro län

Lena Lundgren, Regionbibliotek Stockholm

Ingrid Harnemo och Britt Douhan.
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Vi måste ha en biblioteksförening som driver biblioteksfrågor, skapar debatt, 
utbildar och engagerar medlemmar från olika bibliotekstyper. En förening 
där man har möjlighet att träffa kollegor med likartade arbetsuppgifter och 
gemensamt verka i olika biblioteksfrågor. Alla som bryr sig om bibliotek borde 
vara med i Svensk Biblioteksförening.

Björn Lindwall, Eskilstuna
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Svensk Biblioteksförening har under året delat ut föl-
jande priser:

Aniarapriset
Den fi nlandssvenska författaren Tua Forsström till-
delades Svensk Biblioteksförenings Aniarapris. I mo-
tiveringen skrev juryn att ”Aniarapriset går till Tua 
Forsström för hennes samlade poetiska produktion. 
För en poesi som blandar vardagligt tilltal med en hög-
stämd intensitet och som vidgar tillvaron och blixtbely-
ser livets dimensioner. I sin poesi inbjuder hon läsaren 
till ett förtroligt samtal vid klippbranten och upprättar 
en poetisk zon där de vertikala perspektiven möter de 
horisontella. Med lätt hand tecknar hon bilder av kär-
lek, död och ensamhet och pekar på en möjlig tröst i det 
fl yktiga och sårbara.” 

Jury
Gunnel Arvidson Nilsson, Danderyd, ordförande
Helena Eriksson, Göteborg
Martin Lövstrand, Malmö

Collijnpriset
Collijnpriset gick till Ebba Ruhe och Anneli Åström för 
deras uppsats Prestige, karriär och Open Access : forskares 
syn på publicering i vetenskapliga tidskrifter. Uppsatsen 
lades fram vid Lunds universitet, Biblioteks- och infor-
mationsvetenskap, med Göran Gellerstam som hand-
ledare.

Juryns motivering: ”Juryn fi nner att författarna har be-
handlat ett för forskningsbiblioteken viktigt och ak-
tuellt ämne. Författarna gör en förtjänstfull analys av 
förhållandet mellan Open Access och förlagsutgivna 
vetenskapliga tidskrifter. Uppsatsen utgår från forskar-
na och deras situation och beskriver på ett övertygande 
sätt deras obenägenhet att publicera sig i Open Access-
tidskrifter. Meritering, karriärvägar och status i fors-
karsamhället är avgörande för forskarnas ställningsta-
gande. I intervjuer har författarna kommit fram till att 
forskarna i grunden är positiva till Open Access, men 
när det gäller den egna publiceringen föredrar de trots 
allt de etablerade tidskrifterna.”

Jury: 
Henrik Åslund, ordförande
Kerstin Assarsson-Rizzi, Vitterhetsakademiens biblio-
tek, Riksantikvarieämbetet
Viveca Halldin Norberg, Kulturarvssamlingarna, 
Uppsala universitetsbibliotek
Kjell Jonsson, Umeå universitetsbibliotek.

Bengt Hjelmqvists pris
Bengt Hjelmqvists pris för framstående insatser på folk-
biblioteksområdet tilldelades Malin Ögland, Bålsta. I 
motiveringen skrev juryn att ”Malin Ögland är en en-

Priser

Tua Forsström.

2007 års Collijn-pristagare var Ebba Ruhe och Anneli Åström. 

Bengt Hjelmqvists pris tilldelades Malin Ögland.
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tusiasmerande, kreativ och spännande idégivare. Hon 
tilldelas Bengt Hjelmqvist pris 2007 för sin förmåga att 
förena teori och praktik i ett välgrundat och framgångs-
rikt utvecklingsarbete.”

Jury 
Johanna Hansson, ordförande
Maj Eriksson, Jämtlands läns bibliotek
Maria Lundqvist, Länsbibliotek Sydost
Birigtta Modigh, Statens kulturråd
Christina Persson, Göteborgs stadsbibliotek

Greta Renborgs pris
Kvinnohistoriska samlingarna inom Göteborgs uni-
versitetsbibliotek tog emot Greta Renborgs pris 2007. 
Ur juryns motivering: ”Kvinnohistoriska samlingarna 
får priset för att det på ett utmärkt sätt illustrerar uni-
versitetsbiblioteks ”tredje uppgift”: att ge alla, såväl 

elever, studenter och lärare på olika nivåer som en in-
tresserad allmänhet tillgänglighet till och kunskap om 
sina samlingar. Personalen vid Kvinnohistoriska sam-
lingarna tillgängliggör kvinnohistorien och marknads-
för samlingarna på ett estetiskt, lättillgängligt och ”lätt-
klickbart” sätt som väcker nyfi kenhet och intresse och 
som lockar till studier och läsning.” 

Jury
Ulla Brohed, ordförande
Gunilla Berglund, Kulturförvaltningen i Stockholm
Margareta Brundin, Sveriges Riksdag
Henriette Zorn, Biblioteksbladet

Elsa Beskow-plaketten
Elsa Beskow-plaketten tillde-
lades illustratören Charlotte 
Ramel för hennes mångåriga 
verksamhet med barnboksil-
lustrationer. Ur juryns moti-
vering: ”Charlotte Ramel har 
alltifrån sin debut som barn-
boksillustratör 1988 berikat 
bilderboksvärlden. Hon har 
under tjugo års tid samarbe-
tat med ett fl ertal framståen-
de svenska författare och va-
rierat och utvecklat sitt konstnärskap i takt med sina 
uppdrag. Ramel behärskar många tekniker som hon 
anpassar efter olika genrer och berättelsernas intensi-
tet. Bilderna är njutningsfulla, ofta roliga, milda och be-

Greta Renborgs pris 2007 gick till Kvinnohistoriska samlingarna inom 
Göteborgs universitetsbibliotek.

Svensk Biblioteksförenings barnbokspristagare 2007: Cannie Möller, Elin Lindell, Lisa Bjärbo och Charlotte Ramel.

Charlotte Ramel.
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hagliga. Det fi nns en anspråkslös harmoni mellan rö-
relser och en dynamisk detaljrikedom som stimulerar 
fantasin. Mitt i all denna bildglädje och lekfullhet beja-
kar hon barnet, ger det en egen värld, ett eget liv och sät-
ter det i centrum.”

Nils Holgersson-plaketten
Cannie Möller tilldelades 
Nils Holgersson-plaketten 
för hennes samlade för-
fattarskap. Juryns moti-
vering: ”Cannie Möller 
förankrade demokrati-
begreppet hos de unga lä-
sarna genom debuten med 
Kriget om källan (1983). 
Hon har sedan dess visat en 
bred profi l med såväl den 
delvis dystopiska fram-
tidssagan om Felicia som 
böckerna om Billy vilka med humor och glädje når läsa-
re i olika åldrar. Att Möller även är dramatiker återspeg-
las inte minst i hennes förmåga att skapa levande bil-
der och scener i sina romantexter. Under senare år har 
hon tagit ställning till problem som hör samman med 
vårt moderna mångkulturella samhälle och samtidigt 
lyft fram dess förtjänster. Hon har modet att skriva om 
det våld och den utsatthet många av dagens ungdomar 
befi nner sig i, såsom i Balladen om Sandra Ess (1999) 
och romansviten om Lucia som följs upp av Med him-
len som tak (2006) där hon belyser olika relationer och 
möjligheter till konfl iktlösning. Cannie Möller infriar 
ständigt våra förväntningar. Hon är nyanserad, ständigt 
högaktuell, trovärdig och förankrad i en stark männis-
kokärlek och framtidstro.”

Carl von Linné-plaketten
Carl von Linné-plaketten tilldelades Lisa Bjärbo och 
Elin Lindell för faktaboken Stora Syndboken. Juryns 
motivering: ”Lisa Bjärbos och Elin Lindells Stora 
Syndboken bygger på egna erfarenheter som bearbetats 
till en informativ bok om grundläggande värdering-
ar. Den genomarbetade layouten och uppslagen med 
bokmärken, klippdockor och fi gurer med pratbubblor 

pockar på uppmärksamhet och de uppfordrande frå-
geformulären avslöjar även de mest ”syndfria” läsare. 
Text och bild har genom sin fl erstämmighet blivit en 
faktabok om etik och moral som vågar belysa t ex fusk, 
lögner, feghet och mobbning på ett humoristiskt och 
samtidigt inkännande manér utan att leta syndabock-
ar. Stora Syndboken kan ses som en kulturgärning i en 
tid som behöver medmänsklighet och förståelse för att 
kunna utveckla gemenskap och framtidstro.”

Jury
Ingrid Källström Nilsson, Rum för barn, Stockholm
Annci Almqvist, Trelleborgs bibliotek
Sofi a Lindblom, Askebyskolan, Stockholm
Wiveca Friman, Högskolan Kristianstad
Lotta Hardeborn, Uppsala stadsbibliotek
Kajsa Noreen, Kungsbacka bibliotek

Årets bokbuss
Värnamo kommuns mobila bibliotek tilldelades ut-
märkelsen Årets bokbuss. I motiveringen skrev juryn 
att de får priset ”för en genomtänkt satsning där fokus 
ligger på biblioteket som mötesplats. Det mobila bib-
lioteket med sina rymliga och fl exibla ytor har ett brett 
utbud av såväl kulturarrangemang, läsprojekt och sa-
gostunder som turer där energirådgivare och konsu-
mentvägledare följer med. Tack vare trådlöst bredband 
är det mobila biblioteket en självklar del av kommunens 
biblioteksverksamhet.

En röd tråd i bussens exteriör symboliserar den väg 
till kunskap, information och kulturupplevelser som 
biblioteket erbjuder. Värnamo har genom sin satsning 
lyckats väl med att skapa en modern bibliotekslokal på 
hjul.”

Jury 
Sara Bengtsson, Uppsala, ordförande
Peter Axelsson, Stockholm
Anneli Friberg, Linköping
Ann Britt Kvarnström, Kungsbacka
Lise-Lott Nilsson, Lund
Magnus Torstensson, Borås

Cannie Möller.

Lisa Bjärbo och Elin Lindell.

Leif Jutengren och Björn Wallerius från Värnamo tar emot vandringspriset 
från Gunnar Andersson och Ann-Britt Kvarnström från Kungsbacka.
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Svensk Biblioteksförening delade under 
året ut 250 000 kronor i resestipendier. På 
föreningens hemsida presenteras rese-
rapporter från stipendiaterna. Stipendier 
kan delas ut både för individuellt resande 
och för gruppresor. Avsikten med stipen-
dieresorna är att fördjupa den enskildes 
bibliotekskunskaper. Sökande skall vara 
enskild eller institutionell medlem och 
ansökan skall innehålla motivering samt 
budget. Under 2007 inkom totalt 65 an-
sökningar och följande beviljades:

Carolina Landin och Ann-Christine 
Lagerhammar, bibliotekariestuderande, 
Lund för studieresa till Tower Hamlets, 
London för att se Idea Stores.

Västerviks kommunbibliotek för studie-
resa till Finland.

Maria Bohlin, Biblioteket, Södra 
Älvsborgs sjukhus för konferens om 
Clinical Librarianship i York, England.

Anna Hällgren och Eeva Andersen, 
Lövångers bibliotek för studieresa till 
London.

Åke Nygren, Stockholms stadsbibliotek 
för konferensen Online EDUCA 2007 i 
Berlin.

Berit Wijk Tegenrot och Teresia Palander, 
Heleneholms gymnasiebibliotek, Malmö 
för studieresa till England.
Kerstin Ekenberg, Kultur och Fritid, 
Järfälla för Culture and Communication 
i Toronto, Kanada.

Carita Långsjö Rabo och Henrika Åström, 
Nykvarns bibliotek för studieresa till 
Berlin.

Astrid Evasdotter, Statens Musikbibliotek 
för IAML-konferens i Sydney, Australien.

Karin Christensen, Universitetsholmens 
gymnasium, Malmö för deltagande i 
NordINFOLITs sommarskola.

Kerstin Ericsson, Norrtälje bibliotek 
för studieresa till Baskien för att stude-
ra spanskt biblioteksväsen och den nya 
spanska bibliotekslagen.

Christina Brage och Agneta Lantz, 
Linköpings universitetsbibliotek 
för medverkan och deltagande i The 
SoTL Commons – a conference for the 

Scholarship of Teaching and Learning, 
Statesboro, Georgia, USA.

Jimmy Gärdemalm, Kungl. biblioteket 
för studieresa till Colombia.

Camilla Lundberg, biblioteket, 
Landskrona, Kävlinge och Svalövs gym-
nasieförbund för studieresa till Paris för 
att studera integration på franska skol-
bibliotek.

Barn- och ungdomsavdelningen, 
Sambiblioteket i Härnö sand för studie-
resa till LesArt, Berlin

Erik Stattin, Karolinska Institutet 
Universitetsbiblioteket för studieresa 
till bland annat Internet Archive i 
San Francisco, USA.

Håbo bibliotek för studieresa till Åbo och 
Helsingfors, Finland

Margareta Björling, Latinamerika-
institutets bibliotek, Stockholm för 
REDIAL:s möte i Paris.

Karin Johansson m fl , Malmö stadsbib-
liotek för studieresa till England för att 
studera projektet Bed time stories inom 
kriminalvården.

Resestipendier
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Augustpriset 2007, elektorer

Barn och ungdom
Eva Fred, Göteborg
Birgitta Kostet Öhgren, Luleå
Agneta Krohn-Strömshed, Luleå
Karin Lundquist, Härnösand
Anna Lyngfelt, Göteborg
Tinne Wennerholm, Gävle
Klara Önnerfält, Lund

Skönlitteratur
Lotta Aleman, Stockholm
Jenny Aspling, Norrköping
Martin Borg, Borås
Rune Eckeskog, Umeå
Nina Frid, Nacka
Anna Herrgård, Sandviken
Anne Järvinen, Stockholm

Facklitteratur
Carola Hermelin, Stockholm
Sussi Kotowska Hagström, Stockholm
Christina Kristiansson, Göteborg
Mirja Lamminen, Johanneshov
Anne-Marie Lundström, Tyresö
Eva Unemo Wahlfridsson, Lidingö
Ann Östman, Sandviken

Biblioteksmuseiföreningen
Birgitta Hellström, Falun

Bibliotekstjänst läsluststipendier
Helen Sandberg, Hässleholm
Christer Holmqvist, Stockholm

Föreningen för folkbildningsforskning
Lars G Andersson, Älvsjö

Föreningen Nordens representantskap
Björn Lindwall, Eskilstuna

Elsa Thulins översättarpris
Monica Staub, Stockholm

Kampanjen ”1000 vägar till kunskap”
Christer Holmqvist, Stockholm

Kurdiska bibliotekets styrelse
Anna Gustafsson Chen, Stockholm

Nationella skolbiblioteksgruppen
Christer Holmqvist, Stockholm

The Nordic Baltic Association for 
Medical and Health Information, 
NAMHI
Marie Källberg, Stockholm
Eva Alopaeus, Göteborg

PR-föreningen för nordiska bibliotek
Björn Lindwall, Eskilstuna

Riksarkivets och landsarkivens 
samarbetsråd
Kerstin Andersson, Skara

SID/TK 321 (standardiseringsarbete)
Ulf-Göran Nilsson, Jönköping

Föreningsrepresentation

Medlemskap
Svensk Biblioteksförening är medlem i:

EBLIDA• 

Föreningen biblioteksstöd till Nicaragua• 

Föreningen för folkbildningsforskning• 

Föreningen Norden• 

IFLA• 

LIBER• 

NAMHI• 

NVBF• 

Christer Hermansson, Marie Holmqvist, Kurt Byström och Harriet Aagaard vid föreningens medlemsmingel i december.
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Svensk Biblioteksförening är en idéell, 
partipolitiskt obunden bibliotekspo li tisk 
organisation vars uppgift bland annat är 
att bilda opinion, bedriva lobbning och 
främja medlemmarna. Svensk Biblio-
teks förening är självfi nansierad av med-
lems avgifter och avkastningen på vårt ak-
tie- och fondplacerade kapital. 

Svensk Biblioteksförening har fort-
satt samarbeta med två kapitalförvaltare, 
Carlson och Öhman. För år 2007 nådde 
Öhman en avkastning på -0,69 procent 
och Carlson på -0,55 procent. Totala av-
kastningen var -0,61 procent. Över tid 
har de årliga avkastningarna i genomsnitt 
uppgått till 10,20 procent, varför 2007 
års avvikelse inte kräver extraordinära 
insatser. Styrelsen har dock under 2007 
genomfört förändringar i placeringspo-
licyn för att möjliggöra en ökad place-
ringsbredd och riskspridning i syfte att 
öka möjligheterna att nå placeringsmå-
len. Placeringspolicyns hårda etiska res-
triktioner har behållits.

Under året har föreningen avyttrat 
fastigheten Stockholm Ångermanland sju 
för 25,1 mkr. Svensk Biblioteksförenings 
nettovinst på försäljningen uppgick till 
13,5 mkr. I samband med beslut om för-
säljningen har föreningen tecknat hyres-
kontrakt för kanslilokaler i World Trade 
Center med en avtalstid om fem år. 

Styrelsen har sedan maj arbetat för 
att realisera föreningens innehav i BTJ, 
utan att under året ha kommit till av-
slut. Skälet till viljan att avyttra ägandet 
är att föreningen vill undvika framti-
da intressekonfl ikter mellan rollen som 
ideell förening och ägande av ett före-
tag i mediabranschen. Som stöd i pro-
cessen har föreningen anlitat expertis 
från ÖrhlingsPriceWaterhouseCoopers 
samt Mannheimer & Swartling. Svensk 
Biblioteksförening äger idag 9,64 procent 
av aktierna. Huvudägare är Ratos och 
Litorina. 

Föreningens ekonomiska redovisning 
fi nns i separat bilaga.

Stockholm i mars 2008
Styrelsen för Svensk Biblioteksförening
Britta Lejon, Stockholm, ordförande
Lars Björnshauge, Lund, 1:e vice ordfö-
rande
Inger Edebro Sikström, Umeå, 2:e vice 
ordförande
Elisabeth Aldstedt, Helsingborg
Anette Eliasson, Göteborg
Birgitta Hansson, Örebro
Christina Jönsson Adrial, Kristianstad
Bengt Källgren, Göteborg
Gunilla Lilie Bauer, Stockholm
Agneta Olsson, Göteborg 
Jenny Poncin, Stockholm 

Väsentliga ekonomiska 
händelser under året

Föreningens nya kanslilokaler i World Trade Center, Stockholm.
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BTJ Bibliotekstjänst

EAHIL European Associations for Health Information 
and Libraries

EBLIDA European Bureau of Library, Information and 
Documentaion Associations

IBBY International Board on Books for Young People

IFLA International Federation of Library 
Associations and Institutions

LIBER Ligue des Bibliothèques Européennes de 
Recherche

NAMHI The Nordic-Baltic Association for Medical and 
Health Information 

NVBF Nordiska Vetenskapliga Biblioteksföreningars 
Forum

Svensk Biblioteksförening 
Svensk Biblioteksförening är en ideell förening med uppgift 

att verka för ett nationellt biblio tekssystem av hög standard. 

Föreningen har både bibliotek och enskilda personer som 

medlemmar och samlar drygt 3 600 personer och institutioner 

inom svenskt biblioteksväsende. 

Svensk Biblioteksförenings 
verksamhetsberättelse 2007
Upplaga: 5 000 ex

Tryck: Markaryds Grafi ska, 2008

Formgivning: Torkel Edenborg

Omslagets insidor visar några av årets debattartiklar. 

Fotografi erna är tagna av:
Peter Axelsson, Johan Bävman, Sydsvenskan/IBL, Torkel 

Edenborg och Jorma Valkonen.
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